

【公益宝贝】任鸟飞民间守护行动月度反馈 202002

一、筹款概况

2020年2月，【公益宝贝-任鸟飞民间守护行动】项目共收到善款1506笔，共计138.36元（具体金额以最终年度财务披露为准）。感谢阿里巴巴“公益宝贝”、所有爱心商家和买家们对阿拉善SEE“任鸟飞民间守护行动”项目的支持！



二、项目进展

2020年2月，全国抗击新型冠状病毒肺炎的战役进入关键期，随着武汉按下暂停键，“任鸟飞民间守护行动”项目伙伴武汉观鸟协会也暂停了重点区

域鸟类监测。会员们遵照国家有关法令，自觉在家闭门不出，但对于收集鸟调数据和观测鸟儿的热情却没有丝毫减少。

这个特殊的时期，在武汉各小区及周边，哪些鸟儿最活跃？带着同样的问题，20位小伙伴行动起来。每天，窗外飞过的鸟儿成为大家观测的对象。整个2月，武汉观鸟会在18个居民区及周边共记录到野生鸟类50种，1973只次，分13目29科。其中雀形目30种，非雀形目20种。



窗外镜头下的华科校园 何岭松拍摄

在50种鸟类中，鸣禽30种，占到全部物种数的60%。鸣禽包括雀形目下的所有物种，多数为武汉市城区常见的留鸟，如喜鹊、白头鹎、黑脸噪鹛、丝光椋鸟、乌鸫、鹊鸂、麻雀等。其中白头鹎在16个小区有观测记录，不愧是武汉观测次数排名第一的常见鸟；乌鸫、鹊鸂、麻雀等三种也在15个小区有观测记录。



白头鹎 钟永乐拍摄



黑脸噪鹛 杨利拍摄

在 50 种鸟类中，游禽 7 种，占到全部物种数的 14%，主要有斑嘴鸭、凤头鸊鷉、普通鸬鹚、红嘴鸥等；涉禽 3 种，占到全部物种数的 6%，主要是黑水鸡、灰头麦鸡、白鹭。在内陆，游禽和涉禽组成的水鸟主要在河流、湖泊、池塘等各类湿地栖息，它们合计能占到全部物种数的 20%，这也凸显了武汉的水网密布、湖泊众多，湿地资源丰富的优势。



普通鸬鹚 杨利拍摄

在 50 种鸟类中，攀禽 4 种，占到全部物种数的 8%，主要是斑姬啄木鸟、星头啄木鸟、黄嘴栗啄木鸟和戴胜；陆禽 3 种，占到全部物种数的 6%，主要

是灰胸竹鸡、珠颈斑鸠和山斑鸠；猛禽 3 种，占到全部物种数的 6%，主要是雀鹰、凤头鹰和领角鸮。

在家透过窗户观测鸟类听起来很美好，实际操作则十分虐心。有些观测点在十层楼以上，离地面距离较远，发现目标和辨识鸟种都需要十分的耐心；还有些观测点受到窗户大小的限制，隔着玻璃往外看，观察死角很多。



隔窗观察中



强脚树莺 杨利拍摄

即使这样，在 18 个小区及周边还是观测到国家 II 级重点保护野生鸟类雀鹰、凤头鹰、领角鸮等 3 种，湖北省重点保护野生鸟类 21 种。小区内时有野生鸟类，在这个疫情爆发特殊时节，也正是人们好好反思珍惜的时候，希望大家可以一起行动起来保护野生动物，爱护我们身边的鸟类朋友。

三、公益事业捐赠统一票据申请（以下简称：【公益捐赠票据】）

本项目公益宝贝捐款收入会在每月开具接收证明，并将在年底统一为该
项目捐赠开具抬头为“阿里巴巴公益平台及爱心网商”的公益捐赠票据，如
果爱心网商希望单独开具票据，请于捐赠当年年底前向阿拉善 SEE 基金会提
交开票申请，谢谢！

申请票据请直接发送邮件至阿拉善 SEE 基金会邮箱：publicfr@see.org.cn。

申请公益宝贝捐款的票据请提供以下信息：

- ①、捐赠店铺的支付宝账号
- ②、票据抬头
- ③、您在店铺的支付宝后台自行查实过的金额（请在支付宝网页端下载交易帐
户名称为“北京市企业家环保基金会”的交易记录表格并发送给我们）
- ④、您的票据收件信息（包括收件地址、收件人、收件人电话）。

因公益宝贝订单数据量特别大，为尽可能节约环保，建议您累计满 100 元或
累计到年底一次性开具；（因捐款不可跨年开票，所以请务必本年度的捐款在
本年度内申请开票，敬请理解。）

四、项目介绍

任鸟飞民间守护行动由阿拉善 SEE 基金会发起，为阿拉善 SEE “守护栖
息地任鸟飞”项目的一部分，是守护中国最濒危水鸟及其栖息地的综合性生
态保护公益项目。本期将在 25 个鸟类栖息湿地上开展为期一年的守护行动，

搭建民间保护网络，守护总面积约 750 平方公里的保护空缺湿地；组织开展勺嘴鹬等 24 种鸟类的民间监测工作，完成至少 25 条监测线路巡护；基于湿地及鸟类的保护需要，完成约 80 次公众自然教育活动；与林草相关部门合作，形成湿地及鸟类保护的政策建议，对湿地围垦、开发建设、污染等威胁进行预警、监督管理。维持其湿地生态系统及鸟类的存续，就是维护人类的未来。

爱心支持该项目：

<https://item.taobao.com/item.htm?spm=323.83552.373287.7.1fa31ba09vE2mA&ft=t&id=589330455984>